

В Диссертационный Совет  
Д 170.003.01 при Федеральном  
государственном бюджетном  
образовательном учреждении  
высшего образования  
«Российский государственный  
университет правосудия»

## О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Коблевой Марии Мухадиновны на тему  
«Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное  
учреждение закрытого типа как мера уголовно-правового характера» по  
специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право, представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук**

Основное внимание органов управления образованием в сфере предупреждения безнадзорности и правонарушений детей и подростков уделяется повышению эффективности воспитательной, психолого-педагогической работы с обучающимися, воспитанниками образовательных учреждений, а также с несовершеннолетними, совершившими общественно опасные деяния, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации, но не подлежащие уголовной ответственности либо освобожденные в установленном законом порядке от наказания. Особая роль в преодолении школьной и социальной дезадаптации несовершеннолетних, обеспечение социально-педагогической и медико-психологической помощи несовершеннолетним, имеющим проблемы в развитии, обучении, поведении, социальной адаптации отводится специальным учебно-воспитательным учреждениям закрытого типа, которому и посвящено исследование М.М. Коблевой.

В этой связи, уголовно-правовые и криминологические вопросы, затронутые автором в работе, являются весьма актуальными, а выводы и предложения обуславливают научное и практическое значение проведенного диссертационного исследования.

Научная новизна исследования проявляется, на наш взгляд, в авторском характеристике правового статуса несовершеннолетнего, помещенного в специальное учебно-воспитательное учреждение, содержание целей освобождения

от уголовного наказания и возможность контроля их достижения в специальном воспитательном учреждении.

В ходе исследования автором глубоко проанализирован значительный объем научно-теоретической и нормативной литературы. Охвачены научные взгляды на исследуемую проблему большинства ученых и практиков. При этом не оставлен без внимания аналитический потенциал статистических и иных данных по теме исследования.

Диссертация М.М. Коблевой обладает и рядом других достоинств. Среди них следует отметить довольно солидную эмпирическую базу исследования, проведенный анализ эволюции развития законодательства в сфере уголовно-правовых норм, устанавливающих воспитательные альтернативы наказанию несовершеннолетних, подробное исследование международно-правовых стандартов обращения с несовершеннолетними правонарушителями.

Автором, на основании анализа, как Уголовного кодекса Российской Федерации, так и Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», приводятся обоснованные предложения по совершенствованию законодательства, что свидетельствует о комплексном подходе автора к изучаемой проблеме.

В ходе диссертационного исследования решены уголовно-правовые и криминологические проблемы, требующие более глубокого научного осмысления.

Содержащиеся в работе выводы и предложения научно обоснованы и могут быть использованы в законотворческой деятельности по совершенствованию уголовного законодательства и Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», а также при разработке мер уголовно-правового воздействия, альтернативных мерам уголовного наказания.

В качестве замечаний можно выделить недостаточно подробный анализ критериев целесообразности направления несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа, автором не учтены следующие обстоятельства:

- потребность несовершеннолетнего в психологической, медицинской и социальной реабилитации, включая коррекцию его поведения и адаптацию в обществе;

- необходимость получения им начального общего, основного общего образования и начальной профессиональной подготовки.

Замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку содержания автореферата. Проведенное научное исследование свидетельствует о наличии личного вклада соискателя в науку уголовного права, о самостоятельности и завершенности исследования.

Вывод: диссертационное исследование М.М. Коблевой на тему: «Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа как мера уголовно-правового характера» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заместитель министра  
общего и профессионального  
образования Ростовской области



М.А. Мазаева

(344082, Ростов на Дону, пер. Доломановский, д. 3 Г, тел. (863) 240-34-97)

05 мая 2015 г.